
 
 

Niederschrift 
über die Sitzung des Stadtrates der Sickingenstadt Landstuhl vom 

11.08.2015 

Anwesend sind: 
 

Vorsitzende/r 
Herr Ralf Hersina  

Beigeordnete/r mit Stimmrecht 
Herr Boris Bohr  
Herr Norbert Ulrich  

Mitglieder 
Herr Walter Amann  
Herr Jan Bütow  
Herr Willi Bütow  
Herr Mathias Gillen  
Herr Paul Goldinger  
Herr Michael Heitzmann  
Frau Iris Hersina  
Herr Peter Hirsch  
Herr Markus Marhöfer  
Herr Erich Neu  
Frau Brigitte Nußbaum  
Herr Wolfgang Paul  
Herr Thomas Stutzinger  
Frau Heike Thum  
Herr Rainer Utzinger  
Herr Gerhard Wilking  
Frau Nicole Wosnitza  

Protokollführer/in 
Frau Kornelia Bernheine  

von der Verwaltung 
Herr Heiko Westrich  
 
 

Entschuldigt fehlen: 
 

Mitglieder 
Frau Kati Becker  
Herr Ronald Clemens  
Frau Elke Dick  
Herr Thomas Jung  
Frau Sonja Kohl  
 
 
Anwesenheit während der Beratung und Beschlussfassung: 
 
TOP 1 – TOP 9.2 
  



 
 

Der Vorsitzende und 18 Ratsmitglieder 
 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 



 
 

 
 
Beginn der Sitzung:  18:30 Uhr 
Ende der Sitzung:   19:20 Uhr 
 

Die Mitglieder des Stadtrates der Sickingenstadt Landstuhl sind nach  
ordnungsgemäßer Einladung in beschlussfähiger Anzahl unter dem Vorsitz von  
Herrn Stadtbürgermeister Hersina im großen Sitzungssaal des Rathauses versam-
melt. 
 
Der Vorsitzende eröffnet um 18.30 Uhr die Sitzung und begrüßt die Anwesenden. 
Bedenken gegen die Tagesordnung werden nicht erhoben.  
 
Änderungsanträge  zur Tagesordnung werden nicht gestellt. 
 
Vor Eintritt in die Tagesordnung gratuliert der Vorsitzende den Ratsmitgliedern Iris 
 Hersina, Rainer Utzinger und Gerhard Wilking nachträglich zum Geburtstag. 
 
 

Tagesordnung: 

Öffentlicher Teil 

1.  Bebauungsplan "An der Straßenmeisterei" in der Stadt Ramstein-Miesenbach; Beteili-
gung der Behörden und Träger öffentlicher Belange gemäß § 4 Abs. 2 BauGB 
Vorlage: LS/047/2015 

  
2.  Kita Wichtelburg; Übernahme von Renovierungskosten für den genutzten Gruppenraum 

im Reha-Zentrum 
Vorlage: LS/048/2015 

  
3.  Verschiedenes - Anfragen und Mitteilungen 
  
3.1.  Anfragen gem. § 19 der Geschäftsordnung (vorsorglich) 
  
3.2.  Mitteilungen der Verwaltung 
  
 



 
 

 

Protokoll: 

Öffentlicher Teil 

TOP 1 Bebauungsplan "An der Straßenmeisterei" in der Stadt Ramstein-
Miesenbach; Beteiligung der Behörden und Träger öffentlicher Belange 
gemäß § 4 Abs. 2 BauGB 
Vorlage: LS/047/2015 

  
Sachverhalt: 
Mit Schreiben vom 15.07.2015 (Kopie ist als Anlage beigefügt) wurde der Ver-
bandsgemeindeverwaltung Landstuhl der in der Aufstellungsphase befindliche 
Bebauungsplan „An der Straßenmeisterei“ (dieser ist ebenfalls als Anlage beige-
fügt) der Stadt Ramstein-Miesenbach zur Kenntnisnahme vorgelegt. 
 
Im Rahmen der formalen Beteiligung der Behörden und sonstigen Träger öffentli-
cher Belange gemäß § 4 Abs. 2 BauGB besteht nun innerhalb der gesetzlichen 
Monatsfrist bis zum 17.08.2015 die Möglichkeit, Anregungen und/oder Bedenken 
zur vorgelegten Planung zu äußern bzw. geltend zu machen. 
 
Im Zuständigkeitsbereich der VG Landstuhl ist von dieser Planung ausschließlich 
die Sickingenstadt Landstuhl unmittelbar betroffen. Gemäß § 32 GemO obliegt es 
dem Stadtrat, Entscheidungen hierzu zu treffen. 
Der Bauausschuss wurde bereits im Rahmen der frühzeitigen Behördenbeteili-
gung am 04.11.2014 über die Planung unterrichtet. Bedenken wurden seinerzeit 
nicht vorgetragen. 
 
Seitens der Verwaltung bestehen keine Anregungen und/oder Bedenken gegen 
den vorgelegten Bebauungsplanentwurf. 
 
 

 Beschlussvorschlag: 
Der Stadtrat möge über die Angelegenheit fristgerecht beraten und beschließen, 
so dass seitens der Verwaltung innerhalb der vorgegebenen Frist Stellung ge-
nommen werden kann. 
 
 

 Beratung und Beschlussfassung: 
Der Stadtrat erhebt keine Einwände. 
(Die textlichen Ausführungen zum Bebauungsplan „An der Straßenmeisterei“ in 
der Stadt Ramstein-Miesenbach liegen der Originalniederschrift bei.)  
 

 Abstimmungsergebnis: mehrheitlich beschlossen Ja 19  Nein 0  Enth. 1   
 
TOP 2 Kita Wichtelburg; Übernahme von Renovierungskosten für den genutzten 

Gruppenraum im Reha-Zentrum 
Vorlage: LS/048/2015 

  
Sachverhalt: 
Wie Ihnen allen bekannt ist, konnten die Räumlichkeiten der Kita Wichtelburg 
infolge eines Wasserschadens für einen Zeitraum von nahezu einem Jahr nicht 
genutzt werden. 
 



 
 

Während des gesamten Zeitraums durfte die Kita Wichtelburg als Gast einen 
Gruppenraum im Reha-Zentrum und darüber hinaus sämtliche sonstigen Einrich-
tungen dort benutzen. Für diese Nutzungen hat das Reha-Zentrum großzügiger 
weise auf sämtliche Kostenersätze, selbst eine Beteiligung an reinen Ver-
brauchskosten wie Strom und Wasser usw., verzichtet. 
 
Mit Mail vom 27.07.2015 (Kopie ist als Anlage beigefügt) an Herrn Stadtbürger-
meister Hersina teilte Herr Phieler, der Einrichtungsleiter des Reha-Zentrums, 
mit, dass - infolge der Nutzung durch die Kita Wichtelburg – der Gruppenraum 
renoviert werden müsste (Wände streichen, Fußboden einpflegen) und fragte 
gleichzeitig an, ob die Sickingenstadt Landstuhl bereit wäre, die hierfür anfallen-
den Kosten zu übernehmen.  
 
Die anfallenden Kosten werden von dort noch zusammengestellt und werden 
rechtzeitig zur Stadtratssitzung vorgelegt. 
 
 

 Beschlussvorschlag: 
Da sich das Reha-Zentrum in der damaligen Notsituation vorbildlich und mehr als 
großzügig gegenüber der Stadt Landstuhl verhalten hat, sollte aus Sicht der Ver-
waltung der Übernahme der Kosten selbstverständlich zugestimmt werden. 
 
Haushaltsmittel sind konkret hierfür natürlich nicht vorhanden. Entsprechende 
Ausgaben müssten folglich außerplanmäßig, im Rahmen der allgemeinen De-
ckungsfähigkeit, über andere Haushaltsstellen geleistet werden. 
 
 

 Beratung und Beschlussfassung: 
Der Übernahme der Renovierungskosten i.H.v. 1.664,70 € wird zugestimmt.  
 

 Abstimmungsergebnis: einstimmig beschlossen Ja 20  Nein 0  Enth. 0   
 
TOP 3 Verschiedenes - Anfragen und Mitteilungen 
  

 
  
  
   
 
TOP 3.1 Anfragen gem. § 19 der Geschäftsordnung (vorsorglich) 
  

 Ratsmitglied Neu kritisiert die mangelnde Koordination von Straßenbau-

maßnahmen im Zuständigkeitsbereich des Landesbetriebes Mobilität. 

Derzeit sind Baustellen im Bereich der Autobahnabfahrt aus Richtung Ku-

sel kommend (A62 in Fahrtrichtung Pirmasens) und der Umgehungsstra-

ße Kirchberg (L470) eingerichtet. Dies führt oftmals zu großen Verkehrs-

stauungen in der Landstuhler Innenstadt. Stadtbürgermeister Hersina si-

chert zu, mit dem Landesbetrieb Mobilität in Kontakt zu treten, um die 

Probleme zu besprechen. 

 
Es liegen keine weiteren Anfragen vor.   
 

  
  



 
 

   
 
TOP 3.2 Mitteilungen der Verwaltung 
  

   
 

  
  Stadtbürgermeister Hersina teilt mit, dass der Mitfahrerparkplatz „Hahnen-

steige“ zwischen Landstuhl und Hauptstuhl auf 86 Stellplätze erweitert 
werden soll. 

 

 Der Vorsitzende teilt weiterhin mit, dass die Sperrung der K96 laut Mittei-
lung des Landesbetriebs Mobilität bis zum 31.08.2015 vorgesehen ist.  

 

 Am 03.09.2015 um 19.00 Uhr ist die Präsentation der Privilegierungsur-
kunde von Kaiser Ferdinand und die Ächtungsurkunde von Kaiser Franz 
in der Zehntenscheune vorgesehen. Die Einladungen werden noch über-
sandt. 

 

 Laut Stadtbürgermeister Hersina findet der „Ball der Sickingenstadt Land-
stuhl“ am 19.09.2015 in der Stadthalle statt.  

 

 Die Markierungsarbeiten in der Saarbrücker Straße sollen noch in diesem 
Jahr erfolgen. Derzeit sind im Fahrbahnbereich viele Risse entstanden, 
die die Aufbringung einer neuen Straßendecke notwendig machen. Erst 
danach kann mit den Markierungsarbeiten begonnen werden. 

 

 Der Vorsitzende teilt mit, dass der Anteil der Kosten im Verwaltungs-
rechtsstreit der Sickingenstadt und der Verbandsgemeinde Landstuhl ge-
gen die Bundesrepublik Deutschland (Streitkräfte der Vereinigten Staaten 
von Amerika) wegen Luftverkehrsrecht (Negativtest) durch das Verwal-
tungsgericht Neustadt auf 917,76 € festgesetzt wurde, nachdem die Si-
ckingenstadt Landstuhl und die Verbandsgemeinde ihre Klage zurückge-
zogen haben. 
 

 
Es liegen keine weiteren Mitteilungen vor. 
 
 
Nachdem keine weiteren Anfragen und Mitteilungen mehr vorliegen, schließt der 
Vorsitzende den öffentlichen Teil der Sitzung um 18.45 Uhr. 
 
  
 
 

   
 
 
 

Ralf Hersina  Kornelia Bernheine   

Vorsitzender  Schriftführerin   
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